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Региональный 
профессиональный конкурс 
среди строительных организаций 
и предприятий Нижегородской области


Впервые на Нижегородской земле в год празднования 800-летия Нижнего Новгорода объявлен региональный профессиональный конкурс среди строительных организаций и предприятий «Лидер строительства Нижегородской области - 2021»
Строительная отрасль является одной из ключевых в экономике любой страны. Развивающийся рынок строительных услуг с каждым годом задает своим участникам новейшие стандарты организации работ, методы проектирования и моделирования, инновационные технологии и материалы для повышения качества услуг, уменьшения стоимости проекта и сроков строительства, сокращения издержек и минимизации рисков. 

Союз нижегородских строителей совместно с саморегулируемыми организациями Нижегородской области выступили инициаторами проведения ежегодного профессионального конкурса среди строительных организаций и предприятий «Лидер строительства Нижегородской области - 2021». Их инициативу поддержали министерство строительства Нижегородской области, со стороны профессионального сообщества - Ассоциация «Национальное объединение строителей» (НОСТРОЙ), Торгово-промышленная палата Нижегородской области, Нижегородская Ассоциация промышленников и предпринимателей и Нижегородская региональная общественная организация «Академия инвестиций и экономики строительства».
Целью соревнования является определение строительных компаний города Нижнего Новгорода и в целом Нижегородской области, достигнувших наивысших результатов в своей работе, внесших значительный вклад в развитие строительного комплекса Нижегородского региона и в улучшение его инвестиционной привлекательности. Основными задачами Конкурса являются привлечение общественности и органов государственной власти к наиболее добросовестным участникам строительного рынка, а также совершенствование методики определения надежности компаний. 
По словам министра строительства Нижегородской области Анатолия Васильевича Молева: «Проведение данного Конкурса является важной и полезной инициативой для строительной отрасли Нижегородской области. Именно в юбилейный год 800-летия Нижнего Новгорода мы даем старт данному соревнованию. В условиях современного быстроменяющегося темпа строительства важно выделить именно те строительные организации, которые не боятся гласности и публичности, являются открытыми для внешней оценки и осуществляют свою деятельность согласно принципам соблюдения качества организации рабочего процесса, стандартов строительства».

Руководитель Союза нижегородских строителей Владимир Николаевич Челомин подчеркивает: «Несмотря на то, что цель Конкурса – выбор лучших организаций, можно с уверенностью сказать, что повышается престиж всех его участников. Сегодня победа в Конкурсе «Лидер строительства Нижегородской области - 2021» - это, прежде всего, знак качества и признания профессиональным сообществом».
Для профессионального интереса к Конкурсу как крупных, так и небольших строительных компаний, широкого и узкого профиля деятельности, участникам предоставлены на выбор 12 различных номинаций в области производства, строительства, реконструкции, капитального ремонта и благоустройства. Важно, что Конкурс позволяет участвовать небольшим подрядным организациям наравне с крупными строительными компаниями, давно действующими на рынке.

Для участия в Конкурсе компания вправе заявить только один объект строительства в соответствующей номинации. Далее Экспертная группа проводит оценку участника по 10-ти критериям, которые позволяют получить объективную оценку их деятельности в рамках выбранной номинации и объекта строительства. Победителям Конкурса вручается наградное панно «Золотой фонд строительной отрасли Нижегородской области», Дипломы I, II, III степени, присваивается звание «Лидер строительства Нижегородской области–2021». 
Организаторы мероприятия уверены в том, что конкурс позволит открыто показать деятельность лучших строительных организаций и придать созидательный импульс всем участникам строительной отрасли Нижегородской области.

Срок предоставления заявок на участие – до 15 июня 2021 года.

Торжественная церемония награждения Победителей Конкурса состоится  на праздновании Дня строителя 5 августа 2021 года.
Контактная информация: 

Организаторы Конкурса: 
-Министерство строительства Нижегородской области - https://minstroy.government-nnov.ru/
-ОР «Союз нижегородских строителей» - http://or-sns52.ru/
-Торгово-промышленная палата Нижегородской области - https://nnov.tpprf.ru/
-Нижегородская Ассоциация промышленников и предпринимателей - https://napp52.ru/
-СРО Союз «Строители Приволжья» - https://s194.ru/
-Ассоциация «Объединение нижегородских строителей» - http://www.sonns.ru/
-Ассоциация «Нижегородское объединение строительных организаций» - https://www.sronoso.ru/
-Ассоциация СРО «Строй Форум» - http://sro-sf.ru/
-Ассоциация «Приволжская гильдия строителей» - http://www.pgs-nn.ru/
При поддержке:

-Ассоциация «Национальное объединение строителей» (НОСТРОЙ) - https://nostroy.ru/
-Нижегородская региональная общественная организация «Академия инвестиций и экономики строительства»

Оператор Конкурса: Информационно-рекламное агентство «СтройЭксперт» - http://www.stroiexp.com/
Контактный телефон: +7 9108929165



